

杨瀚森“接班人”定了

青岛国信男篮引进两名实力小将 17岁“篮板怪兽”
李俊贤将享“私人定制”培养计划

这个夏天,CBA多家俱乐部陆续宣布重磅交易。随着赵睿、张镇麟、崔永熙、焦泊乔等“当家球星”更换东家,新赛季的CBA格局注定将发生质的变化。在其他俱乐部不断用“买买买”来实现球队战力升级的情况下,青岛国信男篮还是把目光锁定在年轻球员的培养上。李俊贤和丛睿言两名实力小将的加盟,也让球迷对这支青年军的未来有了更多的期待。

17岁的“篮板怪兽”

在今年8月举行的CBA夏季联赛青岛站比赛中,年仅17岁的李俊贤就出现在国信体育馆。在经过最终的确认后,国信男篮签下了这名被称为“篮板怪兽”的年轻球员。

资料显示,李俊贤今年17岁,身高2.10米(预测可达2.15米),司职中锋,此前效力于清华附中男篮。在2025年耐克中国高中篮球联赛中,李俊贤在北区决赛中以19分12个篮板5次盖帽的表现获得北区MVP,并带领球队进入全国总决赛。在全国总决赛中,李俊贤代表清华附中队出战30分钟,得到12分18个篮板2次盖帽,球队最终以75:79负于广东实验中学队获得亚军。在技术特点方面,李俊贤的篮板拼抢(尤其是前场篮板二次进攻)和封盖能力突出,但他同样也有横移速度慢、对抗能力不足的劣势。凭借此次比赛的出色表现,李俊贤受到多支CBA球队的关注,最终国信男篮在激烈竞争中胜出,成功签下了这名颇具潜力的年轻小将。

据了解,国信男篮在竞争中所给出的筹码并非最高,但正是因为有了将杨瀚森输送进入NBA的成功案例,才最终打动了李俊贤。“俱乐部会安排李俊贤跟随青年队训练,同时针对他的个人情况制定相应的培养计划,希望能够再为中国篮球培养出一个出色的大个子球员。”青岛国信海天篮球俱乐部总经理张北海说。

2006年11月出生的丛睿言,同样是中国青少年篮球领域的新星。2025年耐高全国八强赛期间多次贡献关键得分,其助跑摸高达355厘米的体测数据创2025年街球霸王赛事并列最高纪录。他入选中国青年篮球队赴美特训名单,并以替补身份在耐高全国附加赛中单场砍下32分8个篮板,被评定为耐高五星球员。

“其实丛睿言也是被很多职业俱乐部追逐的目标,之所以选择加盟国信男篮,他还是更看重我们对于球员的培养方式。”张北海表示。

聘请外教“开小灶”

“李俊贤是我们一直在关注的队员,去年就曾经到队里试训过。8月份正式完成了与俱乐部的签约。而丛睿言是刚刚签约,9日到队。”正带队参加CBA夏季联赛东营站比赛的球队主帅刘维伟说,对于两名年轻小将的加盟非常开心,“他们两人具备一定的潜力,但想要登上CBA的舞台,还需要耐心地打磨。”

素以培养年轻人闻名的刘维

伟,在上个周期为国信男篮培养出了多名好球员。杨瀚森已经顺利加盟NBA,段昂君、赵嘉义等年轻球员也已经成为国家队球员,王睿泽更是在球队中挑起了大梁。如今,刘维伟已经把目标锁定在更为年轻的球员身上,希望能够把李俊贤和丛睿言打造成未来国信男篮的核心。

“李俊贤的身高条件不错,我们也跟踪他好几年了。说实话,他的身高的确是有优势,这种天赋是最难得的。”在刘维伟眼中,已经把李俊贤当作是下一个杨瀚森来培养。“跟队训练这段时间,他表现得还不错,篮球意识、执行力都不错。”而对于丛睿言,刘维伟表示还需要再观察,“他是9日到队,10日就跟队练了一堂课。身体条件不错,爆发力很好,但身体还是太单薄。”

作为未满18岁的年轻小将,李俊贤和丛睿言并没有出现在新赛季CBA联赛国信男篮的本土球员报名名单中。按照规定,两人必须跟随青年队参加两次全国U系列比赛,才能获得报名资格。借鉴此前培养杨瀚森的方案,他们两人也将跟随一队进行训练,所以这次也出现在了夏季联赛的报名名单中。

“今年下半年一次,明年上半年一次,两个人都要代表国信男篮参加U19联赛的比赛。等到明年夏天,他们就具备参加CBA联赛的报名资格。”刘维伟解释说,“为了保证他们的训练质量,计划让他们一直跟随一队进行训练,让他们完成从业余到职业联赛的过渡,更早地适应职业联赛的节奏。特别是等到11月份外援归队后,可以通过与外援的同场训练,提高他们的实战能力。”

此外,俱乐部和教练组目前已经着手准备聘请外籍教练,给两名年轻小将“开小灶”。“这也是借鉴杨瀚森当年的培养模式,聘请高水平的专项教练到队,来对他们进行一对一的指导。毕竟,一队要面临联赛的压力,教练组成员没有更多的精力来督促他们的日常训练。当然,也不排除让他们跟随青年队一同到海外进行集训,让他们近距离感受职业联赛的氛围。”在NBA等高水平联赛处于备战期、高水平教练大都合同在身的情况下,这项计划正在紧锣密鼓地进行中。

值得一提的是,在CBA夏季联赛东营站比赛国信男篮的大名单中,还有一位年仅15岁小将的身影。“陈天一是2010年出生的球员,目前是我们三队的队员,司职后卫。”刘维伟表示,在球队目前人员并不齐整的情况下,这次特意带着这名年轻小将来感受夏季联赛的氛围,“他的条件不错,也是我们重点培养的球员。”



扎根青训才是“硬道理”

随着杨瀚森加盟NBA,国信男篮的青训模式也受到更多年轻球员的青睐,而这次两名小将能够顺利加盟就是最好的证明。

“作为耐高联赛中涌现出的新星,李俊贤和丛睿言受到很多俱乐部的关注。国信男篮能够顺利签下他们,与俱乐部近年来在青训方面取得的成果密不可分。”张北海表示。自2020年国信集团开始全权管理运营青岛男篮俱乐部后,凭借国资的资金优势和社会责任,青岛国信男篮在青训培养、场馆基地建设、全民篮球打造、国家队集训承接等层面全面发力,外界对其一直保持着比较高的关注度。在青训方面,青岛国信男篮确立了“一线队成绩+青训体系建设”的发展思路,在全国创新建立五级青训体系,聘请多位国际知名教练担任球队主教练,其青年队蝉联全国U17冠军、获得U19亚军,入选各级国字号集训队伍、代表国家队比赛的球员累计达到40余人次。

客观说,职业俱乐部投身青训,有着时间长、见效慢等弊端,而能够进入职业联赛的球员毕竟也是少数。针对这一情况,国信男篮为梯队球员提供

了更多的选择,今年夏天,当年与杨瀚森一起获得过全国冠军的队友们,即便没与国信男篮续约,同样也找到了不错的出路。常浩然、张科迪等球员加盟了其他CBA球队,马志轩等队员也选择了心仪的大学深造。

今年夏天,青岛国信海天篮球俱乐部体教融合再结硕果,10位优秀球员通过俱乐部进入高校深造,陆续收到了985、211高校的录取通知书:杨瀚森、宋文浩(中国海洋大学)、张嘉琳(南昌大学)、马俊杰、马志轩(北京体育大学)、袁德凯(江西师范大学)、周煦、张效炎、常浩然、罗靖译(山东体育学院)。

“俱乐部始终坚信,体育教育与文化教育相辅相成。我们为球员提供专业化篮球训练的同时,高度重视球员的文化学习和综合素质培养。俱乐部与多所高校建立了长期合作关系,为球员搭建了通往高等学府的畅通渠道。”张北海说,未来,俱乐部将继续深化体教融合实践,完善“职业球员+大学生球员”双轨培养体系,为更多年轻球员提供多元化发展道路。通过体教融合培养出的复合型人才,不仅能在赛场上取得优异成绩,更能人生舞台上绽放光彩。”